

少女下班回家途中遇害 桂林警方跨五地追凶

19年前七星区上关村命案嫌犯全部落网

7月28日上午9时，随着犯罪嫌疑人黄某被办案民警从海南押解回桂林市公安七星分局。至此，“2001·抢劫杀人案”3名潜逃了19年之久的犯罪嫌疑人悉数被抓获归案。

8月4日，记者从桂林警方处了解到该案件细节。

●19年前的旧案重启调查

2001年8月7日凌晨时分，夜深人静，城中村的小道空荡荡。19岁的小红（化名）和朋友小丽（化名）下夜班回家。她们结伴走到七星区上关村路口，3名男子从黑暗处窜了出来，抢走了两人身上的背包，转身逃跑。

背包里有手机、钱包等财物。小红和小丽立刻追了上去。3名男子见状，掏出尖刀向她们其中一人捅去，小红因受伤严重倒在了地上。3名男子见状，立刻逃离现场。

小丽立即报警，当晚小红被送到医院救治，不幸的是，小红经过抢救无效身亡。桂林警方立即对3名抢劫嫌疑人进行侦查，因为19年前侦破技术限制，3名

男子的身份难以固定。

多年来，桂林警方从没有放弃对犯罪嫌疑人的搜索工作。今年6月7日，七星公安分局收到桂林市公安刑侦支队提供的一条关于抢劫杀害小红的嫌疑人线索。七星公安分局立即成立专案组，对该案件展开侦破工作，称该案件为“2001·抢劫杀人案”。

19年时间已经过去，重启案件的调查，面对掌握的人证、物证并不稳固的现状，专案组民警多次反复勘察案发现场，调取案发时物证详细对比，联系小丽回忆案件情况、嫌疑人特征……最终，锁定了犯罪嫌疑人。

●斗智斗勇找线索

犯罪嫌疑人刘某，男，江西籍，40岁，目前依然生活在桂林。7月13日，刘某在七星区某出租房内被抓获。

面对民警审讯，刘某拒不承认曾经参与过抢劫、杀害小红的犯罪经过。刘某坚持说，自己2003年才第一次到桂林，怎么可能在2001年杀害小红？

刘某抗拒的态度，让专案组决定从刘某2001年的社会关系切入调查，找出刘某抵赖破绽。经对刘某关系人调查访问，专案组民警获得重要线索：与刘某关系密切的一名同乡男子，2001年的时候曾在桂林居住生活过。

候某，男，40岁，江西人，目前生活在百色市。专案组立即前往百色市，找到候某了解情况。发现候某与小红被杀害案件无关。但候某说，早在1998年的时候，他就和刘某一起前往桂林谋生，从而证实刘某坚称的2003年才到桂林的为谎言。

另外，候某还说，他有一个同乡名叫杨某。杨某与刘某也熟识，曾经无意中透露过自己在桂林“犯事”，要到百色“避难”。

根据候某提供的信息。7月22日，七星公安分局专案组民警先后赴湖南省、江西省多地寻找

杨某踪迹。最终，在江西省找到了杨某，将其带回桂林，连夜进行审问。

“你究竟在桂林犯了什么事需要‘避难’？”民警问。

“2002年夏天，我和人打台球发生口角，然后用剑把对方打伤。事发后跑到百色躲藏近一个月，之后再回桂林，并与伤者达成和解。”杨某说。

杨某是否参与了抢劫并杀害小红？

“我的确认识刘某，但根本不知道谁是小丽。”杨某告诉办案民警，刘某是他的江西同乡。2001年4月和5月，他们在桂林打工，一起在七星区塔山附近租房住。不久之后，同乡的赵某、黄某也过来同住。“2001年夏天的一个夜晚，刘某、赵某、黄某3个人出门后，就再也没有回过出租屋。我还觉得很奇怪，试着联系他们，也联系不上。直至2001年过年回家，我才再次见到他们。”

办案民警根据杨某提供的线索，找到曾经被他打伤的伤者核实，证明杨某所说属实。由此初步推断，和刘某一同参与抢劫、杀害小红的另外两名犯罪嫌疑人很可能是赵某和黄某。

某行动轨迹线索，终于在海南省万宁市某海岛上将犯罪嫌疑人黄某抓获。

至此，3名潜逃了19年之久的犯罪嫌疑人悉数被抓获归案。

目前，3名犯罪嫌疑人刘某、赵某、黄某均被依法刑事拘留，该案仍在进一步侦办当中。

记者刘净伶

●嫌疑人悉数被抓获归案

专案组立即组织警力兵分两路，分赴浙江宁波、广西南宁寻找嫌疑人赵某、黄某。

7月26日11时，嫌疑人赵某在浙江省宁波慈溪市被警方抓获。7月27日下午3点多，专案组充分运用各种手段，在市局相关部门和当地警方的密切协同配合下，先后辗转南宁、钦州、北海和海口等城市获取犯罪嫌疑人黄

20多万元买额温枪 收到的却是白纸

全州警方打掉一诈骗犯罪团伙

带破诈骗案件27起 追回赃款70余万元



4日，记者从全州县公安局了解到，近日全州公安成功打掉一个以贩卖额温枪、口罩等防疫物品为名的诈骗犯罪团伙。侦破此案，全州公安历时4个月，奔赴广东、山东、安徽等5地，带破诈骗案件27起，为受害人追回被骗损失70余万元。

▶20多万元买额温枪 结果换来一张白纸

今年2月份，新冠肺炎疫情防控期间，全州县公安局刑侦大队突然接到一起关于额温枪的报案。全州的蒋先生报案称，疫情期间，他所经营的医药公司需要购买一批额温枪、口罩等防疫物品。他四处打听，终于先后通过朋友邓某、文某等人联系到“有货源”的梁某，准备购置一批防疫物品。梁某当时称疫情期间防疫物品很紧缺，需要时间备货。

不久后，梁某告知蒋先生已经找到一个能提供500支额温枪的卖家。双方经过一番商谈，最终蒋先生向梁某支付了20多万元的货款。过了几天，蒋先生终于收到了快递箱，但他打开一看惊呆了，快递箱中没有额温枪，只有一张白纸。此时，梁先生意识到

被骗了，于是选择报警。

鉴于案情重大，且系涉疫犯罪，全州县公安局高度重视，马上从刑侦、情报等部门抽调精干警力成立专案组，不惜一切代价侦破此案。随着对案件的深入调查，一个跨区域作案的涉疫诈骗团伙逐渐浮出水面，涉案范围遍布广西壮族自治区、广东、山东、河南、甘肃、安徽等13个省份，受害者多达数十人。在桂林市公安局的大力支持下，最终锁定姚某亮（20岁，甘肃省白银市人）、盛某喜（30岁，河南省商丘市人）、李某锋（38岁，河南省林州市人）、盛某远（24岁，河南省民权县人）等人有重大作案嫌疑，公安机关遂将4人列为网上逃犯。

▶空手套白狼 犯案27起诈骗250余万元

作案嫌疑人确定后，抓捕工作却困难重重，但专案民警毫不退缩。民警在调查中发现，嫌疑人姚某亮在广东深圳出现。得知该情况后，专案组立即安排刑侦大队驱车赶赴深圳市对姚某亮实施抓捕。3月10日，专案民警在深圳龙岗区某酒店成功将姚某亮抓获。

姚某亮落网后，该案取得了实质性进展。4月中旬，专案组在济南市梁山县抓获嫌疑人盛某喜，并将其押回全州进行审查。5月份，专案组在广东深圳某酒店内将李某锋抓获。同时，专案民警多次远赴河南，通过登门走访、电话询问等方式，多次与嫌疑人盛某远家属沟通，迫于公安机关的强大压力，盛某远从河南省来到全州县公安局刑侦大队投案自首。

姚某亮等4名嫌疑人到案后，均如实供述了合伙诈骗他人钱财的犯罪事实。经查明，疫情期间，姚某亮发现额温枪、口罩等防疫物品市场需求量非常大，认为自己可以

利用这个机会赚钱，于是邀请李某锋、盛某喜等人一起合伙“做生意”，于是几人便开启了空手套白狼的“发财路”。

姚某亮等人在网络上发布能大量供应防疫物品的虚假信息，不久便有人“上钩”。姚某亮等人在收取对方货款后，都是选择不发货或者让一名叫盛某远的男子邮寄一个空包裹给对方，如果对方要求退钱，他们便以各种理由推脱，到最后干脆玩起了“失联”。在不到一个月的时间里有数十人受骗，姚某亮等人犯案27起，诈骗所得250余万元。姚某亮还将部分骗来的货款转到他人账户或者直接用人账户代收货款。在骗得钱财后，姚某亮等人便大肆挥霍，他们自以为手法高明，不料一举一动早已被全州公安盯上，最终纷纷落入法网。目前，姚某亮等人因涉嫌诈骗罪已被分别执行逮捕和移送起诉，案件正在进一步深挖中。

通讯员时俊超 赵能亮 记者苏文娟